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Ata da quadragésima quarta reunião ordinária da Comissão de Cooperação Nacional e 

Internacional do Instituto de Relações Internacionais (IRI) da Universidade de São 

Paulo (USP).  
 

 

 

 

 

 

Aos doze do mês de junho de dois mil e vinte e cinco, às nove horas, nos termos do 

artigo 242 do Regimento Geral da Universidade de São Paulo, reuniu-se a Comissão de 

Cooperação Nacional e Internacional (CCNInt), do Instituto de Relações Internacionais 

- (IRI), da Universidade de São Paulo, sob a presidência do Professor Doutor Arthur 

Roberto Capella Giannattasio, a Professora Doutora Rossana Rocha Reis e a Professora 

Titular Marislei Nishijima. Com a palavra o presidente da Comissão de Cooperação 

Nacional e Internacional, Professor Doutor Arthur Roberto Capella Giannattasio, 

saudou com “boas vindas” aos presentes. 1 - EXPEDIENTE - Primeira Convocação para 

início da reunião ordinária às 9h; Segunda Convocação para início da reunião às 9h30 e; 

Terceira Convocação para início às 10h com o quórum presente. Regimento do IRI: 

“Artigo 43 – As reuniões dos colegiados instalar-se-ão com a presença de, no mínimo, 

mais da metade de seus membros em exercício, salvo em caso de terceira convocação, 

observando-se o intervalo de 30 minutos entre as convocações". 2 - ORDEM DO DIA 

2.1- Comunicados do Senhor Presidente. 2.2- Palavra das Senhoras Membros. Com a 

Palavra do Presidente da Comissão de Cooperação Nacional e Internacional -

CCNint/USP, Professor Doutor Arthur Roberto Capella Giannattasio, coloca em votação 

para aprovação do item - 3 - PARA APROVAÇÃO DO COLEGIADO 3.1- APROVAÇÃO 

DA ATA DA 43ª REUNIÃO ORDINÁRIA, realizada em 08 de maio de 2025. A ata foi 

aprovada por unanimidade. Com a Palavra o presidente da Comissão de Cooperação 

Nacional e Internacional CCNint/USP, explica sobre o item - 4 - ACORDO DE 

COOPERAÇÃO ACADÊMICA NACIONAL ENTRE O INSTITUTO DE RELAÇÕES 

INTERNACIONAIS DA UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO (IRI- USP) e a EMPRO 

TECNOLOGIA E INFORMAÇÃO, que visa à cooperação técnica e acadêmica entre as 

partes. A Universidade de São Paulo, representada pelo Instituto de Relações 

Internacionais, doravante denominado "IRI-USP", estabelecido no endereço Cidade 

Universitária Avenida Professor Lúcio Martins Rodrigues, s/n, Travessa do Labirinto 

286, - Butantã, São Paulo - SP, 05508-020, Brasil, representada por seu Diretor, Pedro 

Bohomoletz de Abreu Dallari, e a Empro Tecnologia e Informação, doravante 

denominada “Empro”, empresa pública sem fins lucrativos, com seus atos constitutivos 
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devidamente registrados. Acordo aprovado, por unanimidade. 5 - ACORDO DE 

COOPERAÇÃO EUROPEAN UNION - 2021-2027 - PROGRAMA ERASMUS ACORDO 

INTERINSTITUCIONAL BILATERAL - MOBILIDADE DE APRENDIZADO PARA 

ALUNOS E FUNCIONÁRIOS DO ENSINO SUPERIOR ENTRE OS ESTADOS-

MEMBROS DA UE E PAÍSES TERCEIROS ASSOCIADOS. As Instituições concordam 

em cooperar para o intercâmbio de estudantes e/ou funcionários no contexto do 

programa Erasmus comprometendo a respeitar os requisitos de qualidade de Carta 

Erasmus para o Ensino Superior em todos os aspectos relacionados à organização e ao 

gerenciamento da mobilidade, incluído o reconhecimento automático dos créditos 

concedidos aos alunos pela Instituição parceira. Acordo aprovado por unanimidade. 6 - 

ACORDO DE COOPERAÇÃO ACADÊMICA INTERNACIONAL ENTRE O INSTITUTO 

DE RELAÇÕES INTERNACIONAIS DA UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO (IRI- USP) 

e a UNIVERSITAT BASEL. Este Acordo é feito e celebrado entre a Universität Basel, 

localizada em Basel, Suíça, em benefício do Institute for European Global Studies, 

doravante denominado "Basel", e o Instituto de Relações Internacionais da 

Universidade de São Paulo, localizado em São Paulo –SP, Brasil, doravante denominado 

IRI/USP. Com a Palavra a Professora Titular Marislei Nishijima, pergunta ao Professor 

Doutor Arthur Roberto Capella Giannattasio, se não seria interessante encaminhar o e-

mail aos docentes do Instituto de Relações Internacionais, convidando-os a 

participarem da reunião com os professores da Universitat Basel. No e-mail que será 

encaminhado aos professores do IRI, colocar a informação que por intermédio do 

professor José Fontoura Costa, professor titular da Faculdade de Direito da 

Universidade de São Paulo, iniciou a conversa com a Universidade de Basel (Suíça) sobre 

o estabelecimento de um acordo de cooperação internacional. O texto do acordo de 

cooperação prevê a realização de disciplinas e de pesquisas conjuntas, bem como a 

mobilidade discente, docente e de funcionários. Com palavra o presidente da Comissão 

de Cooperação Nacional e Internacional da USP, Professor Doutor Arthur Roberto 

Capella Giannattasio, que a reunião com os Professores da Universidade Estrangeira, 

está marcada para o dia 25 de junho, quarta-feira, às 11:00, através da 

videoconferência, para discutir possíveis projetos de pesquisa conjuntos com eles e com 

a Faculdade de Direito da USP, no interior do Katekisama Program. Assim, solicito à 

secretaria da CCNint-IRI, Elisabete Fernandes Ferres, que encaminhe o email 

convidando os professores dos Instituto de Relações Internacionais, para participarem 

da videoconferência, a princípio, os professores da Universidade estrangeira estão 

interessados em debater temas relacionados à oceanos, migração, e relações entre 

Brasil e China para pensar em possíveis sinergias para projetos de pesquisa conjuntos. 

Mas outros tópicos podem ser pensados. Com a palavra Professor Arthur Roberto 

Capella Giannattasio, coloca em votação a aprovação do acordo de cooperação, acordo 
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aprovado por unanimidade. 7 - PROGRAMA DE BOLSAS DE INTERCÂMBIO 

INTERNACIONAL PARA OS ALUNOS DE GRADUAÇÃO USP 2025. Dando 

continuidade ao Programa de Mobilidade Estudantil Internacional, a Agência USP de 

Cooperação Acadêmica Nacional e Internacional (Aucani) anuncia às Unidades USP os 

critérios para concessão de Bolsa Mérito do Programa de Bolsas de Intercâmbio 

Internacional para os Alunos de Graduação USP. 1. Serão distribuídas 3 (três) Bolsas 

Mérito no valor individual de até R$ 28.000,00 (vinte e oito mil reais), ficando a critério 

da Unidade USP o fracionamento deste valor de referência, de acordo com a política de 

distribuição do benefício a ser adotada pela Unidade. Estabelecer e divulgar critérios 

de seleção, cronograma, procedimentos internos e resultados do processo de concessão 

de bolsa. 2. Indicar os estudantes contemplados, de 20 de maio a 20 de outubro de 

2025. 8 - PROPOSTA DE EDITAL     /2025, de XX.XX. 2025 - PROGRAMA DE BOLSAS 

DE INTERCÂMBIO INTERNACIONAL PARA ALUNOS DE GRADUAÇÃO - 2025.  A 

Comissão de Cooperação Nacional e Internacional (CCNInt) do Instituto de Relações 

Internacionais (IRI) da Universidade de São Paulo anuncia a abertura do presente 

Edital para seleção de 03 (três) estudantes de graduação do IRI aprovado em Edital do 

IRI ou da AUCANI para intercâmbio no 2º semestre de 2025, a fim de indicá-los ao 

recebimento da Bolsa Mérito, em complemento aos critérios para concessão de Bolsa 

Mérito do Programa de Bolsas de Intercâmbio Internacional para os Alunos de 

Graduação USP. Inscrições no período de XX a XX de junho de 2025, resultado parcial,  

e resultado final  Com a palavra o presidente da CCNint, colocou em votação se os 

critérios estabelecidos no edital anterior da bolsa mérito, seriam seguidos e não 

desmembrar as 3 (três) bolsas mérito no valor de 28.000,00 (Vinte e oito mil reais) 

para 6 (seis) bolsas mérito no valor de 14.000,00 (quatorze mil reais). Com a palavra a 

Professora Doutora Rossana Rocha Reis, explicou que no último Edital de Bolsa Mérito, 

em 2024, a representação discente, trouxe para pauta da reunião da CCNint, a 

explicação que não seria interessante desmembrar as bolsas mérito, de 8 bolsas mérito, 

recebidas em 2024, no valor de R$ 28.000,00 (vinte oito mil), por 16 (dezesseis) bolsas 

mérito no valor de R$ 14.000,00 (quatorze mil reais). Com a justificativa da 

representação, ao dividir a bolsa mérito o estudante que fosse fazer um intercâmbio 

para Europa, poderia de alguma forma não se beneficiar mesmo assim. Que seria mais 

interessante contemplar menos alunos com bolsa mérito no valor integral de R$ 

28.000,00 (vinte e mil reais) do que dividir as bolsas mérito. A Comissão de Cooperação 

Nacional e Internacional do Instituto de Relações Internacionais da USP, resolveu não 

alterar ou  desmembrar o valor da bolsa mérito, permanecendo 3 (três) bolsas mérito 

no valor de R$ 28.000,00 (vinte e mil reais). Será elaborado o Edital de Bolsa Mérito, 

para contemplar os estudantes que serão selecionados, com a palavra o Professor 

Roberto Capella Giannattasio. Com a palavra o Professor Arthur Roberto Capella 
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Giannattasio, explica do item - 9 - REGIMENTO DA COMISSÃO DE COOPERAÇÃO 

NACIONAL E INTERNACIONAL DA UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO. (i) Proposta 

de atualização do Regimento Interno da CCNInt, de maneira a integrar as alterações 

trazidas pela nova Resolução da AUCANI - Agência USP de Cooperação Acadêmica 

Nacional e Internacional / USP International Cooperation Office e também a atualizar 

o regimento anterior com as práticas desenvolvidas nos últimos anos em torno das 

atividades e competências da CCNInt e com os objetivos do Projeto Acadêmico 

Institucional recém-aprovado. Com a Palavra o Presidente da CCNint, Professor Arthur 

Roberto Capella Giannattasio, explica que fez algumas alterações no Regimento da 

Cooperação Nacional e Internacional do Instituto de Relações Internacionais da 

Universidade de São Paulo, e após aprovação será encaminhado para a Agência USP de 

Cooperação Acadêmica Nacional e Internacional / USP Internacional Cooperation 

Office - AUCANI, para deliberação, conforme a Resolução Nº 8775, de 25 de março 

de 2025. Com a palavra o Professor Arthur Roberto Capella Giannattasio, explica o item 

- 10 - PORTARIA DE INSTRUÇÃO NORMATIVA PARA REGULAMENTAR 

INTERCÂMBIO DE ALUNOS DE GRADUAÇÃO - VAGAS E BOLSAS (ii) Discussão 

sobre a nova versão das portarias sobre seleção de discentes para vagas de mobilidade 

internacional e para bolsas de para mobilidade. Com a explicação que por conta de só 

dois itens atualmente são contemplados com bônus de no máximo 20%, a comprovação 

de ter cursado iniciação científica, ainda no curso de graduação e a inscrição de 

Programa de Apoio à Permanência e Formação Estudantil da Universidade de São Paulo 

(USP) - PAPFE, positivo. A Comissão de Cooperação Nacional e Internacional, resolveu 

em reunião incluir mais outros itens que posso também, ser contemplados com o bônus, 

como bolsa PUB e outros. O presidente da Comissão de Cooperação Nacional e 

Internacional, solicita que a Elisabete Fernandes Ferres, encaminhe novamente o 

arquivo da instrução normativa, de Vagas e Bolsas, aos membros para possíveis 

alterações, para aprovação na próxima reunião da CCNint, a ser realizada no dia 7 de 

agosto de 2025. Com a palavra, o professor Arthur Roberto Capella Giannattasio, 

explica sobre o item - 11 - EDITAL 2069 - ESCOLA DE VERÃO GOVERNANÇA E 

POLÍTICAS PÚBLICAS - NOVOS LÍDERES DO SÉCULOS XXI, PARA O PERÍODO DE 

21 A 25 DE JULHO DE 2025, Romênia. Seleção para estudantes de ciência política, 

relações internacionais, sociologia, administração de empresas, direito, história, 

comunicação, filosofia e jornalismo, (lista de espera até a finalização da seleção). A 

SNSPA cobrirá os custos de acomodação, refeições e transporte, os participantes 

serão responsáveis pelos custos de transporte internacional e a obtenção do visto 

necessário. Indicar os estudantes até o dia 08 de junho de 2025, a Sra. Elisabete 

Fernandes Ferres, explica que os estudantes selecionados para a Escola de Verão, no 

período de 21 a 25 de julho de 2025, já foram nomeados no dia 03 de junho de 2025. 
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Com a palavra o Professor Arthur Roberto Capella Giannattasio, explica que a secretária 

da CCNint, encaminhou aos estudantes de graduação e pós-graduação o item - 12 - 

CONSULTA AOS ESTUDANTES ATRAVÉS DO FORMULÁRIO GOOGLE - 

Quantitativo e respostas dos formulários da consulta de Mobilidade de Intercâmbio, 

aos alunos de graduação no período de 19 a 23.05.2025 e, aos alunos de pós-graduação 

26 a 30.05.2025. Formulário de Respostas dos estudantes: 32 alunos de graduação e 21 

alunos de pós-graduação do Instituto de Relações Internacionais da Universidade de 

São Paulo. Com a palavra o professor Doutor Arthur Roberto Capella Giannattasio, 

explica o item -  13 - PARA REFERENDAR  14 - O Presidente da Comissão de Cooperação 

Nacional e Internacional do Instituto de Relações Internacionais da USP, aprovou Ad 

referendum no dia 09 de maio de 2025, a candidatura de intercâmbio da estudante 

Laryssa Tomaz de Frias Marques Souza, da Università degli Studi di Padova-Itália, para 

cursar disciplinas do mestrado, no 2° semestre de 2025, com a orientação do Professor 

Doutor Pedro Feliu Ribeiro. Conforme aprovação ad referendum do presidente da 

CCNint, os documentos da candidata foram encaminhados ao Luigi Medori, para 

apreciação da Comissão de Pós Graduação do Instituto de Relações Internacionais da 

Universidade de São Paulo.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ENCERRAMENTO DA REUNIÃO. Justificada a ausência da professora Doutora 

Danielle Hanna Rached, e a representante discente de graduação Luana Nascimento 

Duarte. Nada mais havendo a ser tratado, foi dada como encerrada a reunião, lavrada a 

presente Ata da Reunião, que e após lida e achada conforme, vai assinada por Elisabete 

Fernandes Ferres _______________________________, submetida à apreciação 

dos Senhores Membros e assinada pelo Senhor Presidente, Professor Doutor Arthur 

Roberto Capella Giannattasio __________________________________. 
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